

六城“接力”悦动青山绿水

浙江省第五届生态运动会大幕即将开启

在青山绿水间自由奔跑、恣意竞技是一种怎样的感受?这场以“生态”为名的运动会,将为广大体育运动爱好者开启沉浸式体验。4月27日,浙江省第五届生态运动会将在湖州市南太湖新区拉开大幕,半年多的时间里,浙江六地接力开赛,特色运动项目竞技与趣味并存,全方位展示“绿水青山·运动浙江”的主题。

六地接力趣味多

生态运动会是浙江省政府于2020年批准设立的省级自主IP赛事,作为浙江的一项特色赛事,至今已举办五届。本届运动会将于4月27日启动,在湖州市南太湖新区、景宁畲族自治县、庆元县、仙居县、新昌县、武义县等六地分别举行,一直延续至11月份。

水上运动、围棋、钓鱼、民族体育嘉年华、丛林穿越、摸蛋……本届运动会以“绿水青山·运动浙江”为核心主题,将结合各举办地的特色,推出各具特色的赛事活动。开幕式及首站赛事将在湖州南太湖

新区举行。首站主题为“绿水青山 运动浙江 极限之都 户外天堂”,比赛项目设置分绿水类(南太湖杯水上赛事、南太湖杯钓鱼比赛)、青山类(南太湖杯亲子运动嘉年华活动、南太湖杯拔河赛)、表演类(南太湖杯长三角健美健身邀请赛)三大类5项赛事。目前,筹办工作已经进入全面推进阶段。

景宁畲族自治县是丽水市辖县,畲族歌舞、服饰、语言、习俗、医药等传统文化传承和发展良好。景宁站的比赛计划于6月份举行,设置的赛事活动既有操石礮、龙接凤、摇锅、抄杠等特色鲜明的民族体育嘉年华,也有中国畲乡彩虹跑、中国畲乡三月三千峡湖垂钓比赛等大众参与度高、全民体育赛事,其中比赛地之一的畲乡绿道获评浙江省十大最美绿道。这场生态的、民族的、大众的体育盛事将点燃畲乡活力,让更多人感受畲乡魅力。

庆元(丽水)站的比赛计划于6月中下旬举办,聚焦生态特色,设置百山祖国家公园古道穿越赛、城市定向赛、古村寻宝

趣味赛3个比赛项目,突出百山祖国家公园、廊桥、青瓷、香菇、古村古民居等亮点元素,充分将自然山水与潮流赛事进行融合;仙居(台州)站计划于7月下旬在神仙居景区举行,设置比赛项目有飞拉达、丛林穿越、古道徒步等。此外,还将举办环浙自行车赛、环浙步道系列赛事等竞技赛事活动;新昌(绍兴)站拟于10月中下旬在新昌天姥山景区举行,设置比赛项目有国家登山健身步道联赛、中国速度攀岩系列赛、徒步中国、骑行新昌等。

作为本届生态运动会的闭幕站,武义(金华)站计划于11月中旬举行,赛事依托武义优质的山水生态休闲运动旅游资源,将“健康”“时尚”“高规格”的运动项目融入武义的山水温泉之间,设立热气球赛、围棋赛、路跑大赛、武术大赛、摸牌(摸蛋)赛等集娱乐与竞技为一体的赛事项目。

以“体”为媒促生态

2020年9月至12月,浙江省首届生态运动会举行。3个月的时间里,分别在丽

水市、宁波北仑、湖州德清、金华市、台州天台和温州文成6地进行了15个户外比赛项目,生态跑、桨板赛、桨板瑜伽赛、风筝赛、木球、沙滩飞盘、垂钓、气排球、定向赛等各类运动项目近25000人参与,成为浙江省2020年最大规模的综合性、特色性赛事之一。

多年来,生态运动会几乎都在省级以上运动休闲基地、人文景观区、生态休闲区、美丽城镇村、生态功能区、特色小镇等体现浙江人文、自然特色的区域举行,无论是开幕式还是竞赛环节,都围绕主题,遵循人与自然和谐共生的理念,“绿水青山·运动浙江”理念渐入人心,成为助力乡村振兴、促进共同富裕的重要载体。

2024年是实施“十四五”规划的关键之年,是浙江统筹推进现代化体育强省和赛事强省建设的开局之年,浙江省第五届生态运动会的举办,对进一步以体育促进生态文明建设,增进人与自然、社会和谐发展,助力健康浙江建设具有积极意义。

本报记者 毛丽君

沭阳

养蜂产业“酿”甜蜜经济

近日,江苏省沭阳县扎下镇,蜂农在飞舞的蜂群之间忙碌,当地鼓励依托资源优势,发展特色养蜂产业,探索生态与产业共赢。

图为蜂农向网友直播展示生态养殖、酿采蜂蜜

周永 摄影报道



4月20日至6月16日,南京书画院专职书法家许静当代书法展——“破万卷”亮相苏州诚品书店,集结其在书法、影像、装置等多领域的艺术成果,以期展现书法的艺术性与生命力,以及跨界艺术的感知力。

许静毕业于南京艺术学院,自小研习书法,后师从著名书法家黄惇教授,受其鼓励开启自由书写之路,曾为张艺谋导演电影《影》《第二十条》,陈可辛导演电影

探索“自由书写”更多可能

多媒介书法展“破万卷”亮相苏州

《武侠》,电影《草木人间》,舞蹈家杨丽萍《春之祭》舞剧等创作书法。

本次展览以“读书破万卷,下笔如有神”中的“破万卷”为主题,汇集了跨越纸面、影像和装置等多媒介的书法作品。许

静的书法在传承古典技法的同时,广泛地将书法艺术同各种艺术形式结合,她曾以红洒入墨的“书”打破了书写的边界,形成了不同于传统书法结构、章法与表达“自由书写”的语言。 本报记者 毛丽君

黄山脚下“长”出创意市集

影像南屏·南山集以文旅促进乡村振兴

今年五一假期,影像南屏·南山集第二季即将举办。影像南屏缘起于一一年前的乡村振兴志愿项目,如今因新质三乡人的共同努力迎来新生,目前已陆续举办推出了影像南屏·南山集第一季、影像南屏·南山悠游等活动。

不久前,这场“从泥土里长出来的市集”——影像南屏·南山集为安徽黄山南屏村吸引了单日约2000人次的游客。市集涵盖“南山悠品”“自然有食”“非遗手作”“村上尝鲜”“徽州故事”五大主题区域,集结省内外35多家摊主,带来非遗体验、手作食品、咖啡茶饮、自然生态等各类产品,贩卖着独属春日的美好。

黄山市黟县南屏村,是一座隐藏在崇山峻岭之中的徽州千年古村。南屏村位于黟县城西南5公里处,众多的祠堂、民宅、书院、亭阁、园林及36眼古井泉组

成了宏大的明清徽派建筑群,纵横交错的72条古深巷形成神奇的乡村“迷宫”,充满新安传统文化氛围。其独特的人文情和艺术魅力吸引了张艺谋、巩俐、周里京、梁家辉、李鸣、卢奇等一大批影视界名人,使其成为蜚声海内外的“天然摄影棚”“中国电影村”。这也是乡村振兴志愿项目“影像南屏”的名称由来。

这次市集的设计灵感完全取自南屏自然人文元素,融入当地环境,连市集上的摊位都是连夜从后山上砍的青竹搭成,再用透明雨布铺上竹叶用以遮阳。阳光自林间洒落,竹影婆娑,浑然天成,别有诗意。

古西今渡创始人霍芊桦出生于安徽马鞍山,这次在南屏村口的古亭子里放上几盏茶盅,支起一口煮着茶叶蛋的小锅,像开清谈会一般接待着乡里乡亲和游客,

分享对文学和中医的见解。当她发布来南屏“摆摊”的消息,不少“粉丝”也慕名支持,首次来到宝藏小村南屏。

被这里吸引的,还有徽·美术馆馆长刘星聚。徽·美术馆是黄山市第一家持证认证的民办美术馆,也是一家开在黟县宏村的乡村美术馆。听闻家门口的南屏村要开创意市集,刘星聚便收拾收拾文创产品,推着个“玩具盒小推车”来出一份力:“可能大多数乡村振兴项目最吸引目光的是经济,但文化也是不可或缺的。”

影像南屏项目源于小米集团党委2023年4月底在徽州乡野的调研。在小米的帮助下,市集还设计了打卡地图,游客在打卡南屏村内的六个打卡点之后,就可以兑换非遗体验券,在市集体验渔亭糕制作、竹编、剪纸、花灯制作等非遗项目。

本报记者 吕倩雯 通讯员 肖美

清蒸洵河东海鲜鱼、草头鲜肉、蒸三鲜等太仓特色美食香飘四溢……近日,以“寻鲜之旅 乐享太仓”为主题的2024太仓旅游文化美食季暨洵河春品鲜美食活动开幕,邀请市民游客踏青寻味正当时,一起体验“寻鲜”之旅。

“文化因交流而丰富,美食因传承而珍贵。民以食为天,美食文化是我们最广泛的风俗习惯和最基本的文化元素。”太仓市委副书记徐志强表示,期待这次旅游文化美食季会给大家带来一次难忘的“舌尖上的旅行”、一段深刻的地方文化体验。乘着全域旅游的东风,太仓正打造更多样的产品、提供更优质的服务,把太仓建设成为大家触手可及的“诗和远方”。

活动现场,根据前期网友投票及餐饮协会推选,发布了“十道春鲜食材”“十碗经典土菜”。同时,太仓市文体旅局发布了“春季旅游线路”“太仓春季品鲜游特惠大礼包”及文旅促消费政策,囊括“食住行游购娱”。

本次活动举办地洵河镇,被称为“江尾海头第一镇”,这里沿江临沪、商贸兴盛,河湖众多、渔业发达,可以说是独享食材之优,深得烹鲜之技,因而成就了远近闻名的洵河美食。同时,当地开发以特色美食、田野民宿、古镇休闲为主导的旅游产品,一到周末游客如织。“这里环境美、生态好、人气旺,是周末短途旅行的不二之选。”从上海宝山驱车而来的王先生表示,周末带着家属在七十二家村吹着春风,看着田园,好不惬意。

旅游文化美食季是太仓文旅一年一度的传统文旅活动,本次活动包含了国际咖啡生活季、玫瑰庄园景区牡丹花展等20余项活动,将持续至6月。接下来,太仓还将以农文旅融合为重点的全域旅游建设,完善冰雪游、水上游、工业游、乡村游等产品体系,致力打造近悦远来的长三角休闲旅游目的地,探索“诗和远方 相遇太仓”。 本报记者 唐闻直

太仓旅游文化美食季开幕 在江尾海头开启「寻鲜之旅」